

# 井泉大使：中菲應開啟關係新五十年

籲媒體客觀公正促進兩國友好



圖為中國駐菲大使井泉率領大使館員及嘉賓代表，昨日在馬加智香格里拉大酒店舉行的媒體新年沙龍上高歌。

本報訊：中國駐菲律賓大使井泉1月20日在馬加智香格里拉酒店舉行的新年媒體沙龍上表示，中菲作為近鄰和朋友，完全有能力、有智慧妥善管控分歧、深化互利合作，推動雙邊關係行穩致遠，開啟中菲關係第二個五十年。他強調，「中國始終把菲律賓當作朋友和鄰居，真心相助、不求回報，中國的發展對菲律賓不是威脅，而是重要機遇。」

井泉大使表示，他履新一個多月來，廣泛接觸菲各界人士，無論是政府官員、工商界人士，還是媒體、學生與普通民眾，其熱情、友好與善意都令他印象深刻。他表示，所接觸到的菲各界普遍希望南海局勢穩定下

來，中菲關係好起來，這讓他對雙邊關係前景充滿信心。

井泉大使指出：「南海爭議只是中菲關係的一部分，我們應該看到全局。正如馬科斯總統所言，不能讓分歧定義中菲關係，分歧應是中菲關係的例外，而非常態。」他強調，中國與多個鄰國通過磋商成功管控或解決爭議的實踐表明，對話協商是化解分歧的最佳路徑。

井泉大使透露，目前，中菲雙方外交部門已就下階段對話交往路線圖達成初步共識，雙方正加大磋商頻率與力度，力爭在菲律賓擔任東盟輪值主席國之年，推動「南海行為準則」談判取得新進展。

井泉大使說：「即便短期內難以完全解決分歧，雙方也應保持溝通管道暢通，避免採取刺激性行動，防止局勢升級。」

大使表示，「中國使館是促進中菲友誼合作的橋樑，也是捍衛國家利益和尊嚴的堡壘。我們歡迎建設性的對話討論，包括分歧爭議，但反對無端攻擊謔毀。如果有人說假話、對中方肆意抹黑、散佈仇恨，我們不會保持忍耐和沉默，將毫不猶豫進行反擊，這是使館的基本職責所在。我們有權讓民眾瞭解事實真相和中方的立場看法。」

他說：「希望在座媒體人士始終秉持客觀公正立場，讓民眾聽到各方真實的聲音，為中菲友好和兩國關係改善發揮積極作用。」

用。」

在經貿合作方面，井泉大使指出，過去十年，中國一直是菲律賓最大貿易夥伴和最大進口來源地。對於貿易逆差問題，他表示：「中方從不追求逆差，我們歡迎菲律賓把更多產品賣到中國，特別是優質農產品。」他並以納卯榴槤為例介紹，去年在中國國際進口博覽會上，三家納卯榴槤出口商成交額達3660萬美元。

井泉大使坦言，近兩年中國對菲投資落後於多數東盟國家，這與雙邊政治關係不穩密切相關。他表示，中方期待隨著中菲政治關係回暖，經貿投資能實現大幅提升，尤其希望中國光伏、新能源、數位元經濟等高科技成果在菲落地轉化，助力菲律賓經濟轉型。他強調，中國的發展對菲律賓不是威脅而是機遇，中菲合作不存在零和博奕，菲律賓無需在大國間選邊站隊，可像其他東盟國家一樣與中美保持穩定關係，這最符合菲自身根本利益。

在基礎設施與民生方面，大使詳細列舉了雙方合作成果與前景：中國無償援建的納卯河橋（Bucana）已竣工通車，將通行時間從2小時縮短至20分鐘；中國企業正在馬尼拉和納卯建設的兩座大橋將極大促進當地互聯互通。他特別提到，中方願與菲方探討在垃圾焚燒發電等領域的合作，引入中國技術後，馬尼拉每天可處理一萬噸垃圾，年發電預計達20億度，有助於環保並降低電價。

針對菲律賓對中國公民實施免簽政策，井泉大使表示歡迎，並認為這將促進雙邊人文交流與旅遊合作。同時，他也坦言，近年發生的一些針對中國公民的犯罪案件影響惡劣，希望中菲雙方進一步加強執法合作，「共同打擊跨國犯罪，將更多的犯罪分子繩之以法」，切實保障中國公民的正當合法權益。

井泉大使也邀請菲律賓各界人士赴華參訪交流，實地了解並感受「真實、立體、全面的中國」。

## 華裔敗類夥同黑警敲詐商戶 馬尼拉市議員劉少強籲徹查



本報訊：馬尼拉市議員劉少強近日在市議會特權發言時，披露一宗疑涉冒充或勾連執法人員進行敲詐勒索的案件，並呼籲徹查是否有個別執法人員捲入相關不法行為，以維護公眾機構的公信力及商業環境安全。

劉少強指出，近年在馬尼拉市第三區部分商場及店舖，陸續出現以「假貨」、「侵權」為由向合法經營的電器及家電商戶施壓、索取金錢的情況。其作案手法通常先由所謂「顧客」進行試購與觀察，其後再有人自稱來自刑偵組，以查封、起訴、突擊搜查等為由進行恐嚇，並提出以金錢「私下解決」。

劉少強表示：「這不是執法，而是勒索；不是調查，而是恐嚇。」並強調，揭露此事並非針對刑偵組整體，而是關注是否有個別「害群之馬」濫用或借用執法名義，損害機構形象與公眾信任。他表示，任何在政府徽章之下進行的不法行為，不僅侵害個別受害者權益，更動搖法治基礎。

根據菲國警都區警署馬尼拉警區轄下美石警局（PS-11）於2026年1月16日提交予馬尼拉市檢察官辦公室的文件，警方已就一宗涉嫌違反《經修刑法典》第293條（搶劫／敲詐）案件展開司法程序。

案件涉及兩名嫌疑人，其中一人是55歲的愛德華多·蔡（Eduardo Macam Chua，音）已於1月15日晚在岷倫洛區一間快餐店內被捕，另一名嫌疑人是現任刑偵組東部大岷區外勤單位的警員卡利托·黎拉古律示（Carlito Visda Dela Cruz Jr.）仍然在逃。

警方文件顯示，案件報案人為一名住宅物業管理人員，警方在行動中查獲現金、通訊設備及相關物證，案件目前已進入檢察機關審查程序。

劉少強在發言中呼籲市議會啟動委員會聽證，系統性記錄受害者陳述，並建議市政府與刑偵組及馬尼拉警區建立即時刑偵組人員身分和行動核查機制，以及地區舉報管道，同時向商場及商家發出警示，以防範類似事件再次發生。

他表示，保護合法經營者、維護執法機構的專業與誠信，是維繫馬尼拉城市經濟活力與社會穩定的重要基礎。相關事項已提請交由市議會相關委員會進一步調查與跟進。

劉少強同時向商戶及商家作出明確呼

籲，指出面對任何以「免於起訴」、「避免突擊檢查」為由索取金錢的行為，切勿私下付款或妥協。他強調，向敲詐者支付金錢只會助長不法集團坐大，令更多合法經營者成為下一個目標。他建議，當有自稱執法人員上門執法或調查時，商戶應即時核實對方身分，要求出示正式證件、書面授權文件及所屬單位資料，並透過官方渠道進行查證。同時，商戶應妥善保存相關證據，包括監控錄像畫面、收據、通訊記錄、涉事人員姓名、車牌號碼及事件時間線，以備後續調查之用。

劉少強並呼籲商界提高警覺，勇於舉報可疑行為，特別是在目前已有嫌疑人被捕、案件進入司法程序的情況下，受害者更應配合執法部門，協助釐清是否存在有組織、有系統的不法行為。他強調，合法經營者依法享有權利，法律不應成為威嚇工具，而是保障誠信經營與公平營商環境的重要依據。

根據菲律賓憲法規定，眾議院擁有發起所有彈劾案的專屬權力。

眾議員亞忠（Zia Alonto Adiong）發布聲明稱，這起針對小馬科斯的彈劾案「論據薄弱，缺乏可信證據支撐，並且不可能在眾議院推進」。

這起彈劾案由律師黎赫蘇斯（Andre de Jesus）於週一提交，他指控小馬科斯涉嫌貪污腐敗、嚴重違反憲法及背棄公眾信任。

同時擔任眾議院選舉與選舉改革委員會主席的亞忠辯稱，針對小馬科斯的相關指控均是舊譯重彈，並未提出新的、可核實且能通過憲法審查的證據。



前參議員小南文·「蒙」·黎未惹昨日在廉政法庭提交9萬披索保釋金，但法庭仍然下令將他羈押在計順市監獄內候審。

## 涉幽靈防洪貪腐案 黎未惹交保後還押

本報訊：前參議員黎未惹（Ramon Bong Revilla Jr.）1月20日，就武六干省潘迪市造價9,280 萬披索的虛構防洪工程相關貪腐案，向廉政法庭第四庭繳納9萬披索保釋金。

儘管已繳納保釋金，黎未惹仍不得回家；因為廉政法庭特別第三庭已下令，將其暫時羈押計順市監獄，因為他涉同一宗虛構工程的挪用公款案，該工程於2025年3月判給相關承包商。這是因為貪污指控可獲保釋，而侵吞公款則是不可保釋的罪行。

這意味著，黎未惹必須另行向廉政法庭第三庭提出保釋申請，且需法院作出有利於他的裁定後，才能獲得暫時人身自由。

黎未惹於週二在廉政法庭時，其妻、甲美地省第二選區眾議員拉妮·梅卡多·黎未惹（Lani Mercado-Revilla），以及兩子布萊恩

（Brian）與霍洛（Jolo）均陪同在側。

布萊恩現為Agimat黨團組織眾議員，霍洛則擔任甲美地省第一選區眾議員。

廉政法庭於週一，已對黎未惹及其他六名同案被告發出逮捕令與限制出境令。

在黎未惹遭提起刑事指控前，前公造部副部長貝納多（Roberto Bernardo）在參議院調查中稱，他在2024年向時任參議員的黎未惹提交一份工程項目清單，後者並要求收取相當於工程造價25% 的「承諾費」。

貝納多另指出，前公造部武六干省工程處處長亞干查拉（Henry Alcantara）隨後收取了這筆25% 的承諾費，金額約1.25億披索，並將該款項送至黎未惹於甲美地省的住處。

亞干查拉與貝納多已獲准以污點證人身份，出庭作證防洪工程相關案件。

## 議員稱針對小馬彈劾案 提交眾院即「胎死腹中」

本報訊：一名眾議員1月20日表示，針對總統小馬科斯的首起彈劾案，提交至眾議院後即「胎死腹中」。

根據菲律賓憲法規定，眾議院擁有發起所有彈劾案的專屬權力。

眾議員亞忠（Zia Alonto Adiong）發布聲明稱，這起針對小馬科斯的彈劾案「論據薄弱，缺乏可信證據支撐，並且不可能在眾議院推進」。

這起彈劾案由律師黎赫蘇斯（Andre de Jesus）於週一提交，他指控小馬科斯涉嫌貪污腐敗、嚴重違反憲法及背棄公眾信任。

同時擔任眾議院選舉與選舉改革委員會主席的亞忠辯稱，針對小馬科斯的相關指控均是舊譯重彈，並未提出新的、可核實且能通過憲法審查的證據。

他指出，彈劾是「賦予國會最嚴肅的憲法權力，絕不應被當作政治武器或炒作工具」。

他表示：「這起彈劾案顯然更像是為了媒體炒作，而非基於嚴肅的憲法審查標準。眾議院不會將彈劾視為單純的新聞聲明或黨派操弄手段，我們要求相關指控具備實質內容，而本案恰恰明顯缺乏這一點。」

亞忠稱，這起彈劾案「既沒有眾議院的平行調查，也沒有傳喚相關文件，更沒有提供確鑿的證據」。

亞忠表示，針對小馬科斯的「模糊主張與政治不滿」，「未達到憲法為彈劾案設定的相關標準」。

他說：「眾議院領導層與多數黨均已認清這一事實，這起彈劾案甚至不可能進入

眾議院全體會議，進行聯署支持的投票表決。」

小馬科斯面臨彈劾指控期間，總統府稱桑德羅須恪守職權。

儘管總統小馬科斯的兒子、眾議院多數黨領袖費迪南德·亞歷山大·「桑德羅」·馬科斯（Ferdinand Alexander "Sandro" Marcos）任職於國會，小馬科斯本人不會干預針對自己的彈劾案審理程序。

總統府新聞官、副部長卡斯特洛律師（Claire Castro）表示，總統希望其子盡職履責，而他自己也將恪守法律規定。

卡斯特洛在接受採訪時表示：「即使涉案的是他的父親，他也必須履行職務。這也是總統的願望，一切依據法律而行，總統不會干涉，他必須做好自己的本職工作。」

## 要目索引

新馬南巴耶氣田開採預計需時一年	P2
中國公民在東失蹤失聯案件仍高發	P3
特朗普發佈圖片：登上格陵蘭島	P4
台當局對美「天價」軍購案「遮遮掩掩」引不滿	P5
參院少數黨發佈報告：羅麻禮斯涉防洪弊案須擔責	P8
今年國內消費預計強勁 成經濟增長重要支撐	P9